

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára	
házhöz hordással vagy postán küldve:	
Egy évre . . . . .	6 frt. — kr.
Fél évre . . . . .	3 frt. — kr.
Negyed évre . . . . .	1 frt. 50 kr.

Bérmegtelen leveleket csak ismert kézzel fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

**Bécsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vince.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejervár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

**Kéziratok nem küldetnek vissza.**

### Néhány szó a segédszolgabírák kérdéséhez.

A legközelebb tartott megyei közgyűlésen egyik bizottsági tag tett e fontos kérdésben indítványt, mely abban összpontosult, hogy a megyei hatóság szervezetét bővítse és a segédszolgabírói állomásokat rendszeresítse, ezen indítványra nézve a közgyűlés határozta: „Szemben a m. kir. belügyminister közlelbi leiratával, mely szerint új állomások felállítása s a tiszti illetmények felemelése a költségelő-irányzatban ezuttal helyet nem foglalhat, másrészt tekintettel arra, hogy házipénztár felállítása, mely alkalommal az ily nemű indítványok figyelembe vehetők lesznek — küszöbön áll, jelen indítvány ezuttal melőzendőnek találtatik.”

Nem szólánk a határozathoz semmit, ha nem tudnók azt, hogy ezen indítvány épen most Pestmegyében is megtéttet és Pestmegye közönsége a m. kir. belügyminister fentebbi rendeletét tudva és ismerve, az indítványt elfogadta és helybenhagyás végett a miniszterhez felterjesztette. Nem szólánk továbbá, ha nem tudnók azt, hogy ezen indítvány elejtése megyénk részéről ismét azon tulságos kézség és engedékenységek tulajdonitandó, melylyel feltétlenül fejet hajt a kormány intézkedéseinek, mely ellen még szólni is — ritka eseteket kivéve — alig merészel.

Nem szólók végre, ha nem tudnók, hogy ezen jelenlegi mellőzés a kérdésnek végleges elejtésére czéloz és szándék sincs annak felelevenítéséhez, mivel — nem tudjuk mi okból — a bizottság egy törpe minoritása folyton e kérdés elejtésére czéloz.

Az elmondott fontos indokok nem hallgatásra, hanem szólásra kényszeritenek, hogy mi is elmondjuk ez ügyre vonatkozó nézeteinket.

Midőn a megyék rendezése, — inkább jogaik

megnyirbálása — 1871-ben bekövetkezett, megyénk ekkor a törvény betüihez, vagyis inkább az 1870. évi XLII. t. cikk 61. §-hoz merevül ragaszkodva a járásokra nézve pusztán a szolgabírói állomásokat rendszeresítette, egy irnokkal, kit a szolgabíró tetszés szerint fogad és elküld, bár más megyék már ekkor előrelátóbbak voltak s nem ragaszkodtak mereven a 61. §-hoz, hanem a 62. §. alapján a segédszolgabírói állást is rendszeresíték.

A gyakorlat megtanított bennünket is arra, hogy a segédszolgabírói állás nem pusztá fogalom s talán alakszerűség, hanem nagyon is szükséges, mit pótolni alig lehet az egészen alárendelt állású szolgabírói irnokokkal.

A járási szolgabírák munkaköre nem csekély, kivált nálunk, hol a szolgabírói járások elég nagy területre terjednek ki. A szolgabíró mindene a járásnak közigazgatási szempontból, munkaköre igen tágas s ha annak jól megfelelni akar, pusztán maga nem teljesítheti kötelességét épen jelenlegi viszonyaink közt, midőn napról napra újabb és újabb teendőket ruházunk rá, s a közigazgatás egész terhe járását illetőleg személyére nehezedik. Egy személyben végezni a nagy munkakört minden felelőség nélküli irnokkal a nehezebb feladatok közé tartozik, mely javadalmazásukkal sem áll arányban.

Ha jól megfontoljuk s tanulmányozzuk a teendők kiterjedését s felfogjuk egy járási szolgabíró hivatását, bámulnunk kell azon, hogy mindezek tekintetbe vételével ily nagy járásokra nézve elégnék tartotta megyénk pusztán a szolgabírói állást rendszeresíteni minden felelős segéd nélkül. Első látszatra talán a törvény azonnali foganatosításakor könnyűnek látszott az állás elviselése, de ha jobban megfontolják vala a munkakört még sem oly könnyűnek tetszett volna

az. Azóta pedig a viszonyok változtával a folytonos culturalis fejlődés is számtalan terhekkel s teendővel gyarapítá e munkakört. Az újabb közigazgatási bizottságról szóló és más újabb törvények is szaporíták a teendők számát olyanokkal, melyek eddig az állami hivatalnokokkal végezettek. Az ily terjedelmes tevékenységi kör és felelőség súlya mellett lehetetlen tehát el nem fogadni az indítványt, s nem pártolni a segéd szolgabírói állások felállítását.

Nem osztjuk tehát megyénk bizottságának nézetét a fentebbiek alapján, mert saját jobb meggyődése ellen tett pusztá feltétlen engedékenységből a kormány iránt akkor, midőn ezen indítványt elveté. Ezen feltétlen hódoló készségről pedig jó lenne már egyszer leszokni, mert a megye tekintélyének több kárt okoznak a folytonos mindent jóváhagyó fejbólintással, mint hasznot a kormánynak és hasznot a közügynek.

Az elejtett indítványt részünkről pártoljuk s igen óhajtuk, ha az mielőbb fehozatnék a közgyűlésen, mikor hisszük, megyénk bizottsága azt a dologhoz illőleg behatóban tárgyalja és elfogadja, nem akarjuk hinni, hogy az álszerűségről támadó tulságos takarékosság elvetteté ez eszmét.

Nézetünk szerint ezen segédszolgabírói állások minden járási szolgabíró mellé rendszeresítenének, ugy mint más megyékben — s felruházatának munkakörrel s felelőséggel. E segédszolgabírák a járási szolgabíráknak hivatalbeli segédek lennének s azokkal együtt végeznék a járási közigazgatási s egyéb a törvényben reájok ruházott teendőket. A segédszolgabírói állások, — mint más tiszti állások — szabadválasztás utján töltetnének be s mint a többi tisztsíselők hivatalos esküvel köteleztetnének hivatalbeli teendők lelkiismeretes elviselésére.

## TÁRCZA.

### Színházi tárcza.

(Bánk bán, mint megnyitőelőadás 1876. oct. 14.)

Lélekemelő örömnepünk volt: városunk színe java osztozott benne. Diszes színházunk megnyitó ünnepeletét ültük:... ezuttal harmadszor.

Nem csak a consortium öröme volt őszinte. Hisz ez keveset mondana, mert az önző is lehetett. Örült a nevelésügybarát, polgár, hazafi egyiránt és önzetlenül és pedig teljes joggal mind a három.

Ki vonná ma már kétségbe, hogy a hol az érzellem országában való hódításról van szó, ott a művészeteknek általán, s a színművészetnek, mint azok egyetemes képviselőjének, különösen, jelentékeny szerep jutott. — „Tribunál a színház, mely az erkölcsi jogok és kötelemek azon kétes határvonalait jelöli meg, melyeket törvénykönyveink érintetlenül hagyának. — Összekötő kapocs az egyház és élet, — az iskola és a közigazgatás között. Ideál-forum, mely elítéli az erkölcsrablások undok vétkeit, melyek számára nincs törvényszék e földön. — Lelkiismeretes öre a nemzet erkölcsi kincseinek; multjának, jelenének hű tükre; s szívhez szóló hangszere hazánk féltékenyen őrzött dallamos nyelvének.” — E nyilatkozatot látszott kifejezni az ezernyi örömtelt arc; s e nyilatkozatot a lélek őszinte tiltakozása volt az ósdiak rögöz tapadt csökönyössége s a speculans anyagi kor túlkapásaival szemben. — Mert a nemes lélek sem ment az önzéstől; s ez önzés jelszava: „Olyan az ember mint a fa, mely mélyen

gyökerezik a földben, de leveleit és ágait mind fenn fejt ki, és azon nemesebb elemektől is vonja életereje jó részét, melyben ágai inganak.”

Öröm- és várakozással néztünk az első előadás elé; érdeklődésünket a magyar drámairodalom első díszé, igényeinket a szerződtetett színészek és színésznők jó hirveve fokozván.

Végre, a kitünően szervezett zenekar élénk tapsal fogadott nyitánya után fellebbent a függöny s előtűnt áll a teljes számu személyzet, magyar díszöltönyökben. — A kedvező benyomást, mit a nagy személyzet szép színpadi alakjai a közönségre gyakoroltak, növelte a hymnus kifogástalanul sikerült összhangzó előadása. — S azok a tapsok, — melyekkel a közönség a művezető prologját fogadta, biztató választ adtak a consortiumnak, — tájékoztatást, a reményteljes színügyi vállalat érdem teljes méltatására.

S miután a „Szánd meg Isten a magyart, kit vészek hányának” utolsó szakasza is elhangzott, — mintegy a hymnus folytatásaként, egymás után tárultak elének a nemzeti mult nagyszabású tableaui, telve armány, balvégzet, honszeretet és férfi erőnyvel.

Az egyes szereplőkről ma még tartózkozva szólhatunk. — A vidéki színpad sohasem lehet elég gazdag színészekben. — Innen van, hogy minden jobb erőnek igen nagy szerepkörrel kell megbirkóznia. — Bevárjuk az időt, a míg kinek-kinek hivatottságát felismerhetjük s ma csakis általános megjegyzésekre szorítokozunk. — Amnyit azonban előre is kijelentünk, hogy igényeink s így itéletünk mértékegysége is sokat változott a mult év óta. S ez nagyon természetes. E társulat a mult évinek minden kiválóbb tagjait, a vidék legjobb erőivel egyesítvén, kétségkívül magasabb igényekkel fog szemben állani.

Bánk bán Mándoky személyesíté; középszerű sikerrel. Mándoky kétségkívül egyik főnyeresége leend színpadunknak, de Bánk bán nem tartozhatik jobb szerepei közé. Hangja rokonszenves, de e szerephez tulságosan lyrai. Szép színpadi alakja dominálta a környezetet. — Mozgásán sohasem hiányzik a routine, — de általában sokat mozog. — Arczán mindig több jóság ült, semhogy a férfi erély, s a „nagyuri” sértett méltóság kifejezése helyt találhatott volna rajta. Előadása folyékony, néha túlgyors. Érzelemben gazdag, de a hév kifejezésében nem találta el mindig a helyes beosztást. A helyett, hogy a drámai cselekmény fejlődésével párhuzamot tartott volna, inkább detailokat adott, melyeknek külön-külön megvolt a délpontjuk. — Igazi benső hévvel a királynéval, a fájdalom legtalálhatóbb kifejezésével a királyljal szemben láttuk; e jelenetek után több ízben kitapsolta a közönség.

Törökné (Melinda) mindjárt első felléptével kedvenceünkké vált. — E szerepnek különben meg van az az előnyös oldala, hogy az érzelmek sok változatát érintvén, hálás részletekben igen gazdag; — igaz, hogy e részleteket nem könnyű szerves egészzé fűzni. — Törökné általában véve szép sikerrel oldotta meg nehéz feladatát. — De miután azon színésznők közé látszik tartozni, kiknek érzelmök nem csak közvetlenül folyik szívükből, de ajkaikról önkénytelenül is melegen hangzik a szó, — legteljesebb sikert a Bánkkali kettősökben aratott.

A harmadik, ki az új tagok közül az est sikerében osztozott Szeles (Petur.) Megvalljuk őszintén, hogy e szerepet legjobban féltettük, s kiváló örömrünkre szolgál, hogy Szeles várakozásaink feletti sikerrel állta meg helyét. Nemcsak értelmes szavallatával ébresztett figyel-

Nem csekély előny háromolnék ezen állások rendszeresítése által a közigazgatási ügymenet gyorsítására; másrészt pedig fiatal jogvégzett ifjaknak, kik a közigazgatási pályára készülnek alkalom adatnék e pályán e tanulmányozás s tapasztalatszerzésre, mivel jelenleg az irtóki állás tanulmányaik elvégzése után derogálván, az ifjabb nemzedék alapos gyakorlatot e téren alig szerezhethet.

Ajánljuk tehát meggyéknek újra, hogy az álszerénységet levette, ismerje el igazán ez állás szükségességét, fogadja el a majdan felújítandó indítványt s a minden tekintetben szükséges segédszolgabírói állásokat rendszeresítse, a miniszterium nem fogja ennek keresztülvitelét nehezményezni, hanem, ha más meggyéknek megegyedte, a törvény 62 §-a alapján nekünk is megengednie kell **Justus.**

### Ismeretterjesztő.

A nők egyenjogositása, viszonyítva a női neveléshez.

Irtá: Ifj. Berndorfer Miksa.

(Vége.)

A jó házasságban a férj logikus ítéllete által támogatja a nő eszét és a nő biztos tapintatával tulajdonképpen a férjnek lelkiismerete. A férj a természet akarata által a külső világnak és így a háznak is ura, de öntudatlan emberismerete által mégis a nő kormányozza a szigorú uralkodót, és Isten őrizzen bennünket attól, hogy a befolyás a kellő helyen hiányozni.

De nem kevésbé világos az is, hogy a női természetnek fentebb említett iránya a nőnek résztvevését a férjek ügyeiben igen határozottan határozza meg ott is, hol a ház külső viszonyai különben lehetségesek tennék, például ott, hol a gyermekek már felnőttek, vagy éppen nincsenek. Az általános szabályt tehát így lehetne felállítani:

Minél jobban veszi valamely hivatás igénybe a logikai gondolkodást, annál kevésbé alkalmas az a nő számára. Minden korban találtunk a szépművészetek minden ágában nagy sikerrel működő nőket, mert itt a működésnek főlényege az öntudatlan genialitástól függ. Emberismeretekben való főlényök által sok esetben fényes sikerrel kezelték a nők a földi legmagasabb hivatalt, a fejedelmi méltóságot. Még a gyógyászat és diplomácia mezején is meglehetősen ügyességgel képesek mozogni. Ellenben még nem mutathat fel a történet női bölcseségeket, női jogtudásokat és politikusokat s míg egy tehetséges költő természetes és vonzó képek tűnik fel, mindenkinek borsózdik háta, ha női ügyvédek és újságírókról hall említeni. — És mindebben ugyanazon fentebb említett ok rejlik. Tehát nem remélem, hogy maholnap női egyetemi tanárok, vagy miniszteri tanácsosaink lesznek és ha megtörténnek is, a haszon belőle igen kétséges lenne.

Mindezek után alig kellene említenem, mit tartok a nők választó- és szavazójogáról. Igaz, hogy ha a politikai jog a születés által megszerzett emberjog, a nőktől sem, kik mindenesetre születtek és pedig, mint

met, hanem a nehéz szerep alaphangjának azon szerencsés fellelése és folytonosan eltalált alkalmazása által, hogy abban a gúny, honfi bánat, erő és dacz árnyalatai a leghelyesebb arányban vegyültek. — Hangjai közül azonban a középsőket melegebb figyelmébe ajánljuk, mert ezek a legteljesebbek s ezeket használja legritkábban.

Szilágyi (Biberach), Bécezi (Ottó), Ardainé (Gertrud), Károlyi (Tiborcz) régi jó ismerőseink, kikben ezuttal sem csalódtunk. — Dicséret illeti a régi gárdából Kendit (Simon bán), hogy minden jelenetében (s ez tudomásunkra ezuttal először történt) szerepéhez híven illő komolysággal viselte magát. A kedvelt komikus láttára úgy is nehéz a mosolyt visszatartani ajkainkon; mert legott Petho, Alexibus, Menelaus s a többi jut eszünkbe. Neki kell azért óvakodnia, hogy a helyzet rovására kacaját ne keltsen.

Az előadás különben az összejáratot tekintve is, igen jól sikerült. Az együttes jelenetek hibátlanok és folyékonyak voltak; — dicséret illeti értük a rendezőt. A tűzről pattant kettős tánc nagy tetszést aratott, de e helyen csak a bemutatási ünnepély indokolta. — A drámában, ott is, hol helyén van a ballet, csak akkor engedhető meg, ha a táncművészetén kívül, a személyzet számával is lehet imponálni; mert csak ez esetben hathat az az ünnepély jelegével.

A fényes ruhatár láthatólag meglepte és várakozásán felül kielégítette a közönséget.

Általában véve semmit sem csalódtunk, az előhírekhez s a szinlap ígéréseire kötött reményeinkben. — Meg volt a teljes világlátás is, sőt a csillárfényt szép szemek ragyogták felül, — melyekbe veszedelem volt tekinteni. — Probátum est. **Kovács Lajos.**

emberek, nem pedig rózsafán termettek. kellene apodiktice e jogot elvonni és ez esetben mit sem lehetne felhozni azon amerikai írók szavai ellen, a ki azt mondja: kiállhatatlan az, hogy művelt nő oly jogtól legyen megfosztva, melylyel a legostobább néger is bír. — Csak az a kérdés, nem cselekszik e jobban az állam, ha a nőktől megtagadja a választójogot, de az ostoba és durva férfiaknál is korlátozza.

Szóval, sem az államra, sem a nőkre haszon nem háramlanék, ha a nők politikai jogokkal bírnának és hivatalokat viselhetnének. Ellenben nevétséges volna őket a művészet, szépirodalom, gazdasági és ipari tevékenység mezején korlátozni. — Általában kívánatos a teljes iparszabadság a férjnél nem levők számára és azok, kik ezért izgatnak, korántsem tévesztendő össze a modern emancipatio tanai hirdetőivel. Fontos ez pedig különösen a magasabb társadalmi rendek, magasabb rangú hivatalnokok leányaira nézve, kik fényes társadalmi álláshoz szokva, az atya halálával e fényes állást eltűnni látják, míg néha a legesekélyebb önálló keresetmódra sincsenek eléggé kiképezve. Kimerítő tárgyalás e téren lehetetlen; és csak az összefüggés számára szükséges néhány pontra akarok utalni. — A nőifjúság magasabb oktatásának mindenekelőtt ugyanazon czélja van, mint a gymnasiumok és reáliskoláknak fiúk számára. Mint a czél egyenlő, ugy az eszközök is ugyanazok. Ki helyesen tanul beszélni, tanul helyesen gondolkodni is; az irány fejlődése, a szellem iskoláztatása és idegen nyelvek tanulása, annak gazdagítása. Ez ép így szól leányoknak, mint fiuknak és a nyelv- és irályoktatásban a két nem közt szükségtelen is minden megkülönböztetés. De nagy és nem ártalmatlan előítélet az, mely e czél elérésére legalkalmasak eszközöktől a két klasszikai nyelv megtanulásából kizárja a nőket.

Senki sem tehet ellenvetést az ellen, hogy az iskola alkalmat nyújt élő nyelvek, mint német, angol, francia stb. elsajátítására; és ezeknek elsajátítása igen örvendetes az életre és olvasmányra nézve. De senki se várjon ezektől oly gyümölcsöt az általános műveltségre, mint a görög és latinból, vagy ne higgye, hogy a leányok ezekben kevésbé ügyesek volnának, mint a fiúk. A nemek különbsége csak ott kezd érvényre lépni az oktatásnál, hol a nyelvekben kívül való ismeretek választásáról van szó. A fiúnak a gymnasium előkészítő a tudományos szaktanulmány számára, a leánynak a házi nő és anya általános női hivatása számára és minél szigorubb vitetik keresztül mindkét oldalon ezen vezérelv, annál nagyobb a siker, mert pedagógiai dolgokban mi sem szükségesebb, mint a czél világossága és egysége, s mi sem károsabb, mintha egy csapással két legyet akarnak ütni. Már ezen okból is azon amerikai kísérletet, fiukat és leányokat egy osztályban egyesíteni, elhibáztunk tartom.

A leány-gymnasium csak a háziasszony előképzését nyújtja, egyebet semmit, de ezt komolyan; és a ki tüzetesen kifejti, mi minden esik a házini körébe, nem sokára belátandja, hogy az eddig szokásos igények még fokozandók. Az elméletben különben is ez meglehetősen el van ismerve, de gyakorlatban gyakran ez a szikla, melyen hajótörést szoktak szenvedni, hogy nem a nő, hanem a hölgy (dáma) kiképzését tűzik ki czélul és nem a lényegre, hanem a látszatra tekintenek. Nem szeretnék félelertetni, mintha a testi kellem, az izlés, a ruházat és a modor kiképzését nem tartanám a női nevelés részének; de a mit szem előtt tartok, az a szellemi és technikai oktatásnak eltorzítása, mely nem a lélek erősítését, sem a házilét előmozdítását tartja feladatának, hanem az üres társalgásra való képzést.

A kézimunkában nem ritkán haszon nélküli műhímzés megelőzi a hasznost, p. a ruha- vagy fehérneműkészítést. Az ó-klasszikai nyelvek kizorításának sincs más oka. Hány anya, kinek felnőtt fia a gymnasiumot látogatja, nem sajnálkozott már a felül, hogy fiait legálább az alsó osztályokban nem segítheti és előmenetlők felett nem vigyázhat? de az alsókás kérelhetlen. Persze a társaságban nem szoktak sem latinul, sem görögül beszélni. — De igen hosszas volna ezt folytatni, hanem áttérek ismét az iskolára. Ha a leány 15—16 éves korában az iskolát kijárta, akkor legközelebb csak egy főiskola, csak egy tanár van számára és ez a szülői ház.

Es ezzel a többségnél, a jövődöbeli házinioknál az oktatás folyama végződött. — De nem mindnyájan tartoznak ezen többséghez és senki sem biztos, hogy oda fog tartozni. Tehát szükséges, hogy a kiképzett házi hivatás után következő szaktanulmányra kellő intézetek legyenek. Meglehetősen számos és jó intézetek eddigélé minálunk csak a tanítónői pályára készülő nők számára vannak. — Természettudományi, orvosi, kereskedelmi és ipariszkolák nők számára még hiányzanak hazánkban. Örvendetes kezdet a kormány által Budapestnél felső leánytanoda és nőegylet ipariszkolája, de ez kevés. Felmerült ugyan a kérdés, nem-e bocsájtandók a nők az egyetemi felolvasásokra; de ezt ezelszerületlennek tartom. Mint már előbb említém, az oktatásnak határozott czéljának kell lenni; ha az egyetemi felolvasások a nők számára alkalmasak volnának, — nem volnának alkalmasak a deák számára és fordítva.

Reméljük, hogy van nemzetünknek elég ereje, hogy mind fiait, mind leányainak elegendő képző-intézetet fog nyújtani; csak tartassék meg azon alapelv, hogy ez a nagy természeti törvények elismerése mellett

történjék. Egy nemzet sohasem gondoskodhatik jobban jólétéről, mint mindön a nőnem helyes irányu fejlődését és művelődését előmozdítja; ellenben nem mérgezheti meg jobban lételének alapját, mint ha a nőket, természetes magas hivatásuktól elidegeníti. Ki a jövődőtől gyümölcsöt vár, az ápolja a jelen virágját; egy népnek legjobb virágja pedig a nő.

### Néhány szó a „felemelt helyárok”-hoz.

A „sz. fejevári szinpartoló vállalat” e lapok 82-ik számában előleges szini-jelentését közzétette, közölvén egyszersmind a szintársulat névsorát is.

E névsor elegendő biztosítékot nyújt arra, hogy városunk közönsége élvezetes estéket fog tölteni, ha kivált az előandandó szindarabok műértőleg fognak megválasztani.

Mert az utóbbi szinigazgatóknak főhibája a személyzet gyengességén kívül az volt, hogy igen gyakran selejtes darabokat adattak elő, melyek egyen semmi vonzerővel nem bírtak, sőt élvezet helyett unalmat szereztek, s előidéztek a színháztól idegenkedést.

Az előleges értesítés azt is tudtul adá, hogy a vállalat felhagyja a bérleteknek házról-házra járás utáni gyűjtésével s ezen régi szokás elhagyásáért elnézést kér.

Nem elnézést, hanem köszönetet érdemel a vállalat ezen szokás elhagyásáért, mert a kinek tehetségében áll s kedve van bérelni az szivesen felkeresi a pénztárt, kinek pedig sem kedve, sem tehetsége, az megóvatik az ostromtól s azon kellemetlenségtől, hogy a bérletgyűjtők kívánatát visszautasítani kénytelen.

Közöltetett egyuttal a szinidény első heti műsorzata is.

Ez ellen sem lehet kifogása senkinek.

De midőn a szinpartoló vállalat jelentésében nyomtatékosan hangsúlyozva az anyagi haszon kizárása mellett működést, s e hó 21-ik és 22 ik napjain mégis felemelt helyárokot említ, ez már nem hagyható szó nélkül, ez már méltán kifogás alá vehető.

Ha az eddigi szinigazgatók gyakran folyamodtak a felemelt helyárokhoz, helyeselhető nem, de elnézhető volt, mert hiszen mellékelésül a nyereszkezdést tűzték ki, de már a szinpartoló vállalat nem helyesen cselekszik, midőn az árakat felemeli, egy részt mert azok amugy is eléggé felemelték, más részt mivel anyagi haszon kizárásával működik.

A nemzeti színháznál, mely a legjelesebb vidéki társulat felett is igen magasán áll, kivált a drámai előadásokon, alig nagyobbak a helyárok mint nálunk, sőt a budai várszínházban, hol az ország első művészei játszanak, a helyárok a mieinknél alacsonyabbak.

Nincs tehát értelme emelni az árt ott, hol amugy is elég magas.

Vagy azon nézetben van a szinpartoló vállalat, hogy ez csak rendkívüli esetekben vásár alkalmával történik s nem a rendes szini közönség hanem a vidéki adóztassék meg?

Csalódik.

A vásári közönség nagyrésze, a földmives az iparos, a kereskedő haza siet, nem várja be az estét, marad tehát egy csekély töredék, mely a színházat a városi közönség nélkül megtölteni képtelen és így ismét csak a rendes színházlátogató közönség adóztatik meg.

Gazdálkodják a vállalat máskép, ne ajándékozgasson oly könnyedén szabadjegyet párosával; s a beruházott tüke is visszatérül, meg a közönség is könnyebben viseli a színházi költségeket.

Ha tehát a szinpartoló válsalat akar hallgatni azon közönség szavára, melynek támogatása nélkül szinügy és szinpartoló vállalat egy percig sem állhat fen; fogadjon el egy jó tanácsot, mely nem egyéb: hagyja el a felemelt helyárokot, mert csak így mutatja meg, hogy az anyagi haszon kizárása mellett működés nem üres szó, hanem valóság.

y—y.

## Hirek.

— **Színházunk** ez idényre e hó 14-én nyitattott meg, az első előadás tárcánkban részletesen le van írva. A második előadás e hó 15-én vasárnap volt, mely alkalommal a „Stricke” népszimű adatott. Ez előadásról csak röviden emlékezzünk meg. — Nagy Julcsa k. a népszimű énekesnőt ez alkalommal látta közönségünk először. Alakja esinos, játéka élénk és kedves, a magyar dalokat pedig igen szépen énekl s ép úgy öt, mint Bécezyt a népdalokért közönségünk többször viharosan kitapsolta. Nagy Julcsa k. a közönségünknek azt hisszük kedvence lesz, mit élénk játéka s a magyar népdalok gyönyörű eldalolása által méltán viv ki. Az előadás általában sikerültnek mondható.

— **A lövöldei zárünnepély** vasárnap gyönyörű verőfényes idő kedvezése mellett sikerülten folyt le. A társasabédnél ugyan kevesen vettek részt, de a délutáni órákban szép számú közönség gyűlt egybe, mely a lövölde helyiségeit megtöltte. A társasabédnél a felköszöntések sorát Novák Kálmán főlovászmester ur nyitotta meg, éltetvén a lövészársulat tagjait; azután Boross Mihály ur és Juraszek Ferencz ur a honvédségért üritettek poharat; Fanta Adolf ur a tisztikarára emelte poharát stb. Az ebéd főfűszerét ki-

tünő zene képezte, Docsi Jancsi jól szervezett zenetársulata működött közre, s jó játékaért több ízben élénken megtapsolták. A délutáni órákban szép számú közönség jelent meg, mely késő estig mulatott együtt kedélyesen és fesztelenül. 6 órakor tombolajáték volt esinos nyereménytárgyakkal és tombola után a közönség a terembe vonult, hol az ifjúság ekkor már javában tánczolt. A táncz egész éjfélig tartott. Sikertelt és kedélyes multság volt ez, mely a mai meddő társadalmi életünk között ritkán szokott sikerülni.

— **Ifj. Heinrich Lajos** városunk derék szülőltje közelebb a köz- és váltóügyvédi vizsgát szép sikerrel letette, mint értesülünk városunkban ügyvédi irodát is fog nyitni.

— **Gróf Zichy Edmund** ur a pesti földrajzi-társulatulésán egy közérdekű tárgyról fog esütörtökön felolvasást tartani, mely felolvasás már eleve közlés végett lapunknak ígértetett s legközelebb meg is kezdjük közlését.

— **A Vörösmarty-kör** s régészeti-egylet fusiója végett a tervezet elkészítésére kiküldött bizottság az alapszabály tervet megkésztíté s ez most már a Vörösmarty-kör és a régészeti-egylet választmánya elé terjesztetik megvitatás végett, ha a választmányok elfogadják, akkor mindegyik egylet közgyűlése elé fog terjesztetni elfogadás végett s csak, ha ez is elfogadja, lesz az új egylet alakuló közgyűlése összehíva.

— **Követésreméltó példa.** Klökner Péterné urnó a belvárosi fitanodához több féle ruhadarabot küldött kiosztás végett, a szegény tanulók közt. A kiosztás megtörtént és a szegény részesültek a nyert ajándékért a jó urnónek köszönetet mondanak.

— **Jotekonyosság.** Dr. Pellet Ödön kanonok ur ő nagysága a belvárosi fitanodába járó szegény rom. kath. tanulók részére a szükséges hittani könyveket megvette. Legyen érte jutalmazója a kisderek barátja!

— **A philadelphiai világkiállításon** résztvevő kiállítók közül megjelent már azok névsora, kik a kiállított tárgyakért kitüntetés lettek. E névsor között ott találjuk Kubik János ur nevét is Székesfehérvárról, ki kitünő keztyűgyártmányaiért érdem-éremmel lesz jutalmazva.

— **A budapesti torna-egylet** által rendezendő sorsjáték sorsjegyei kaphatók szerkesztőségünkben, ára egy sorsjegynek 50 kr. A főnyeremény 10,000 frank. — Összesen van 610 nyeremény.

— **Hangverseny.** Pénteken október 27-én, a „magyar király“ szálloda nagytermében Odry Lehel budapesti magyar királyi nagy operaszínházi első énekes és Arntsein Szidónia budapesti első zongoraművész nő hangversenyt tart. Műsorozat: 1. Ernani Paraphrases de Concert, Liszt Ferencztől, előadja Arntsein Szidónia. 2. Alarczos bál, nagy ária, éneklő Odry Lehel. 3. Loreley és Soirée de Vienne, Liszt Ferencztől, előadja Arntsein Szidónia. 4. Magyar népdalok, éneklő Odry Lehel. 5. Campanelli Etude de Concert Paganini, Liszt Ferencztől, előadja Arntsein Szidónia. Kezdeté este 1/28 órakor. Jegyek válthatók: Klökner Péter ur könyvkereskedésében és a hangverseny napján este a pénztárnál.

— **A fejérmegyei** s városi régiségár számára Lits Gyula szolgabíró ur négy darab vaáli leletű kőült csontot, egy darab lovag sarkantyut, egy darab római ritka ezüst, s 7 db. rézérmet, melyek közül egy Domitián-féle corinthusi rézből készült érem igen jól conservált állapotban van; 1 db. ezüst, 2 db. rézérmet, mely utóbbiak II. Rákóczi F. és Mária Theresia korából valók, ezek fordási letetek, egy darab dörskövet adományozott, ohajtandó volna, ha a járási szolgabíró urak, hasonló buzgalommal gyarapítanák régiségárunkat.

— **A főispáni fizetések** a jövő évre a helygymiszter által már megállapítottak, e szerint megyénk a fizetés tekintetéből az első rangú megyék közt van és a fizetés 4000 frt. s ehhez még pótlék is járul.

— **Antal János** a fejérvári ügyvédikar nesztora, mint múlt számunkban jeleztük e hó 13-án délután elhunyt élte 79-ik évében. Hült tetemei e hó 15-én tetetett örök nyugalomra, nagy részvét mellett. A boldogult városunk egyik tipikus alakja volt. A régiebb időkben ügyes ügyvéd vala, azonban a haladó korról az öreg ur haladni nem akarván, gazdag ismeretekkel bírt, bár különösen a római classikusok köréből, mégis e kornak csak eredetiségei által lett feltünő alakja. Szabadság harcunk alatt jól viselte magát és sokáig bebörtönözve volt Pesten és Olmützben. Az utóbbi időkben egy híres hal-per által lett feltünővé, mely 22 krral kezdődött 500 frtnál több pénzbe került az öreg urnak. Deák Ferencznek a boldogult iskola és kortársa volt s vele levelezési viszonyban állott, Deáknak hozzá intézett több levelét közöltük; — Deák halála igen leverőleg hatott rá s nem sokára követé őt a sírba. Az irodalom terén is próbálkozott de sikertelenül. Végrendelete e hó 14-én bontatott fel s az alapvégrendelet 3, a fiok végrendelet 2 sűrűn írott iv volt. E szerint — bár tartalmát nehéz kivenni, 100—100 frtot hagyott a móori r. kath. és reform. templomokra; összes javait eladatni rendelé s a befolyandó pénz 24 évig kezelendő s kamatosított, ezután eloszlik a végrendeletben említett örökösök közt, végrendeletét azon záradékkal végzi rokonainak és barátainak ajánlva: „Ha akarnak lenni gazdagok, tanuljanak polgári mesterségeket, ha boldogok akarnak lenni az ur félelmében járjanak s kerüljenek minden törvénykezést s perleke-

dést.“ Végrendeletéhez önkészítet sirirata is volt csatolva. Béke legyen porain!

— **Lapunk** egyik fiatal s tevékeny munkatársa Filó Lajos külföldre utazott, hol tovább fog tartózkodni s utazásáról s különösen a nevezetesebb helyekről érdekes utirajzokat fog közölni.

— **Hymen.** Vasárnap délelőtt díszes esküvő volt a székesegyházban. Tomcsányi Elek derék kereskedő vezette oltárhoz Hanel Mari kisasszonyt, öz. Hanel Antalné kedves leányát. A lakomát a „magyar király“ vendéglőben ülték meg, hol a finom udvariasságáról és előzékeny modoráról ismeretes vendéglős a nászvendégség legnagyobb megelégedésére szolgálta ki a vendégeket.

— **Irodalmi csodabogár.** Tegnap 11 óra 17 perczkor délelőtt uj hold volt az égen; ugyanekkor itt a földön is uj holdvilág jelent meg a „Vörösmarty“ nyomda gépe alól. Ez új irodalmi tüneményt I. h. s. z. György nevű pinczér szerkeszti a lehető legyarlóbb tartalommal. Elczlappnak kereszteli az új szerkesztő lapját, s első cikkében arra hívja fel az olvasót, hogy ne vessen; nevetni nem lehet az ily irodalmi sületlenség fölött, csak szánakozni, hogy az irodalom csufjára ily szörnyiszülöttek kerülnek ki városunkból; azonkívül sajnálunk kell közönségünket, hogy pinczérékből lett szerkesztőktől hagyják jóhiszeműségüket kizsákmányolni. Ismerve azonban olvasó közönségünknek jó izlését, hisszük, hogy nem hagyja az irodalom és városunk szegényére nyakára nőni a Holdvilágot, és hasonló társait.

— **A megyei házi pénztárakra** vonatkozó törvényjavaslat csak a megyék kikerítésének befejezete, illetőleg a közigazgatási bizottságok megalakulta után fog véglegesen megállapítani, mi már legközelebb várható.

— **Rablás.** Mint értesítenek bennünket, e hó 14-ére virradóra Nyéken Weiner testvéreket ismeretlen tetesek kirabolták; s onnét többféle árut eltolvajoltak. Az egészben az a legeredetibb, hogy az illető kereskedőknek szomszédja egy parasztember, névszerint Kemény József a kapufára gubbaszkodva nézte a gaztetesek műveit, s látta, hogy a kocsira rakták fel az eltolvajolt árukat, — s nem mert egy mozdulatot is tenni. Nem tudjuk az illető hol örökölte a kemény nevet, de ez alkalommal megmutatta, hogy a vajnál is lágyabb tud lenni.

— **Abán** a múlt héten tüzeset volt, azonban nagyobb kár nem történt, mert a kiütött tűz hamar elfojtatott.

— **A magyar országyűlés** november közepéig elnapolta üléseit s most addig a bizottságok működnek.

— **Meghívás.** A „Kath. néptanító székesfehérvári egylet“ f. é. október 26. d. e. 10 órakor a helytanodána helyiségében a negyed évi közgyűlést tartja, melyre az egylet t. c. tagjai tisztelettel meghívotnak. — Ugyanezen alkalommal Angeli József tanító ur a beszéd és értelemgyakorlatokból fog gyakorlat tartani. — Székesfehérvárott, 1876. okt. 15. Dr. Say József, egyleti elnök.

— **A helybeli** ágostai hitvallásufelekezet köztemetője és a honvédközelítők alkalmával készített sáncok sarkán temérdek embercsont van szétszórva s ugylátszik itt vagy ossarium lehetett hajdan, vagy esata után elhullottak hullái hanyattak ide, e csontok, most itt szétszórattak mivel innét földet hordtak, a csontok széthányása kegytelen dolog és városi hatóságunk figyelmét felhívjuk, hogy az itt levő csontokat szedesse össze s temettesse el, ne engedje azt részint szétszórni, részint üzérkedés tárgyává tenni. A hatóságnak erre már előbb is ügyelni kellett volna,

miután innét a földhordás, nézetünk szerint csak is hatósági engedéllyel történhetik. Ez is egy érv a hullák égetése mellett, mert ha ez behozatnék, nem lennének az emberi csontok undor, kegyeletlenség és sokaknál rémület tárgyainak kitéve.

— **Szinovác Gyula** ur kijelenté, hogy azon hír, mintha ő lapot fogna szerkeszteni, nem való, miután már törvényszéki bírói állásával sem tartja ezt összeegyeztethetőnek. Ezen kijelentést, mult számunkban közölt egyik hírünk helyreigazítása végett kötelességünknek tartjuk közzé tenni.

— **Földrögös észleltetett Nagy-Kanizsán** és vidékén okt. 11-én éjjel 12-én reggel 8 óra 50 perczkor Surdon a harang az erős ingás következtében megcsendült, a nagy-kanizsai szt. Ferenczrendiek templomának egyik része pedig megrepedezett; a rengés délről északra húzódtott. Okt. 13-án délben 12 óra 40 perczkor ismét erős földrögös volt észlelhető.

— **Docsi Jancsi** kitünő szép zenetársulata a napokban Nizzába megy. A tehetséges és szorgalmas társulat távozása fölött csak sajnálkozni lehet.

— **Postaügy.** A budapesti m. kir. postagazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Fejérmegyében kebeleztet Alsó-Alap községben ideiglenesen beszüntetett postahivatal f. hó 15-én a forgalomnak ismét megnyitattott, s összeköttetésben hozatott az Alsó-Alap és Sárbogárd közt berendezett naponként egyszeri gyalogküldönc postajáratokkal. Az alsó-alapi postahivatal kézbesítési kerületét képezik: Alsó-Alap falu Alsó-Sz.-Iván, Felső-Alap, György-Szállás és Péter-szállás puszták.

— **Kérelem a t. olvasóközönséghez.** Kölcsonknyvtáram gyökeres rendezése és tetemes bővítésével lévén elfoglalva, felszólítom mindazon olvasóimat kiknél könyvek már régebben kikölcsönözve vannak, sziveskedjenek azokat nekem 10 nap alatt okvetlen visszaküldeni. Egy új a legújabbban megjelent szépirodalmi munkákat is magában foglaló jegyzék összeállítására s a könyvtárnak a küszöbön álló téli ivadra való felszerelése s rendezése okvetlen megkivánják, hogy a régebben kivitt s netán csekély betétel áraban ott tartott munkákat is visszakapjam. Szives kéresemet, melyet ily módon véltem leginkább köztudomásra hozni a n. é. közönség méltányló pártolásába ajánlva vagyok tisztelettel Klökner Péter, könyvtáros és kölcsonknyvtár tulajdonos. — Sz.-Fejérvár 16. oct.

### Beküldetett.

*Az emberi test sérülései között, — mely minden körülmények között veszélyes lehet — kicsiny- s nagynál előfordul, legveszélyesebbek az altesti sérvek. Ez ellen egyedül a sokfélekép megkísérlett és a legjobb eredményt felmutatott — magában véve ártalmatlan — szerül a Stürzenegger G. által Herisauban (Schweiz, Appenzell Kanton) készített kenőcs ajánlatik,*

### Gabona-ár október 18-án.

100 kilogramm	frt		kr		frt		kr	
	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	11	—	11	70	11	40		
Kétszeres . . . . .	9	40	9	20	9	—		
Rozs . . . . .	8	80	8	60	8	40		
Arpa . . . . .	6	60	6	30	6	—		
Zab . . . . .	8	—	7	80	7	60		
Kukoricza . . . . .	7	40	7	30	7	20		

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

## Hirdetések.

### Hitel-, földhitel- és biztosítószerkezet Budapesten.

Aolirt mint a hitel-, földhitel- és biztosítószerkezet felügyelője ideérkezett, és ezennel felszólítja a nagyérdemű közönséget, hogy kik szerkezetet kölcsönzeteiben résztvenni óhajtanak a belépés feltételei és módozatairól töle felvilágosítást nyerhetnek.

A szerkezetet minden ingatlan birtokra kölcsönt ad, 30 évi törlesztésre 8 1/2 kamatra.

található:

9-től—12-ig és 3-től—6-ig.

Tisztelettel

**Weisz Mór**

a „magyar király“ szállodában.

### Hitel-, Bodenkredit- & Versicherungs Verband in Budapest.

Endesgefertigter, Inspector des Hittel-, Bodenkredit- & Versicherungs-Verbandes, erlaubt sich hiemit dem hochgesetzten Publikum bekannt zu geben, das er hier angelangt und alle diejenigen, die sich ind das Hypotekergeschäft der Gesellschaft zu betheiligen wünschen von ihn Auskunst, über den Eintritts-Modalitäten erhalten können.

Der Verband ertheilt Darlechen auf wie immer gearteten umbereglichen Güter, auf 30 jährigen Amortisationen und zu 8 1/2 pro Anno.

Zu Treffen von 9 bis 12 und 3 bis 6

Achtungsvoll

**Moritz Weisz**

Hotel „Königs von Ungarn.“

Bámulandó olcsóság!

## Téli kendők.

Bámulandó olcsóság!

1	berlini brogekendő	— frt. 10 kr.
1	„ rőfös csipkés főkötőforma	— frt. 40 kr.
1	„ Ananas-kendő	— frt. 25 kr.
1	rőf nagyságu finom posztókendő	— frt. 60 kr.
1 <sup>10</sup> / <sub>4</sub>	nagyságu télikendő	1 frt. 50 kr.
1 <sup>10</sup> / <sub>4</sub>	„ finom posztókendő	2 frt. 50 kr.
1 <sup>10</sup> / <sub>4</sub>	finom dupla Rips-kendő	3 frt. — kr.
1	öt rőf nagyságu finom beszövött Chalkendő	8 frt. — kr.
1	öt rőf nagyságu Plaid (uraknak)	5 frt. — kr.

Bámulandó olcsóság!

Kapható:

# Lustig Manónál,

Sz.-Fejérvárott, a takarékpénztár épületében.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítenek.

Bámulandó olcsóság!

### Altesti sérvben szenvedőknek

teljesen ártalmatlan s felette gyorsan s biztosan működő gyógyszerük, a Stürzenegger Gottlieb által Herisau (Sveiczban) készített gyógykenőcs. — A használati utasításon számtalan bizonyítványok s köszönő levelek bizonyítják e hathatós gyógyszer kitűnőségét. — Egy tégely ára 3 frt. 20 kr. s Stürzenegger G. által a következő raktárakon kapható: Formágyi Fr. gyógyszerárában Buda-  
pesten s Pecher J. gyógyszerárában Temesvárott.

### Fényképészet.

Előleges értesítem nyomán van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy Schmidt Vilmos ur kórház utcai házában, a fényképészet igényeinek megfelelőleg átalakított és kellő kényelemmel ellátott műtermemet október 1-én megnyitottam.

Bátorkodom ez alkalommal a n. é. közönség pártolásába ajánlani magamat, ígérve, hogy a ki látogatásával szerencsétlen, az műtermemet megelégedve hagyandja el.

Maradtam mély tisztelettel  
Lengyel Samu,  
fényképész.

### KOCH LAJOS

valamennyi jelességéről ismert illatszerei s pipere cikkei, ugyis minden rheumatikus fájdalmak ellen leghatásosabb szere a **fenyütü-szesze**  
Székesfejérvár éskörnyéke részére egyedül valódián megszerezhető  
Diebálla György és Braun József gyógyszerész uraknál.

### „Über Land und Meer.“

legjelesebb német illusztrált folyóirat ez idei 1876-ik évi teljes folyama,

8 frt. bolti ár helyett csak 5 frtért

néhány példányban megszerezhetők Klökner Péter könyvkereskedésében Sz.-Fejérvárott.

### Felhívás.

Mindazon szülőket, és gyámokat tisztelettel értesítjük, kik gyermekeiket, a jelenkor nélkülözhetetlen nyelveire, u. m. francia, és német nyelvekre taníttatni óhajtják, — úgy a zenevilágból is zongoraleczkék adására; mérsékelt díjért, egy tudományosan képzett, és a tanításban alaposan gyakorlott nő ajánlkozunk.

Bővebb felvilágosítással szolgál a kiadó-hivatalunk.

### Árverési hirdetés.

Fejérmegye sárkeresztúri községben a püspökség birtokához tartozó 35 hold beltelek, mely a község legszebb részén fekszik, és mint ilyen, beltelkeknek igen alkalmas; — több apróbb részletekre elosztva

jövő november hó 1-én.  
nyilvános árverésen

kézpénz fizetés mellett a legtöbb ígérőnek el fog adatni.

A venni szándékozók ezennel t. meghivatnak.  
Tisztelettel  
Lévay Sándor  
tiszttartó.

### !A hamisítástól óvatik!

#### Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos fogplombja. Bécs, Stadt Bognergasse Nr. 2.), melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba, illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghússal összeferve a fog tovább romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

#### Anatherin-szájviz

dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz. Üvegeskben: Ára 1 frt. 40 kr.

Ez legkitűnőbb gyógyszer a csúszos fogfájások, ugyisint gyuladások, daganatok és sebesülések ellen, mert feloldja a fogkövet, és ennek ujulását gátolja, megerősíti az ingatag fogakat és a foghúst s minthogy minden ártalmas anyagot a fogaktól és a foghústól távol tart, a szájnak kellemes üdéséget szerez és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

#### Popp Anatherin-fogpastája

Ezen készítmény fentartja a léleket frissességét és tisztaságát s arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzön, azok megromlását megakadályozza és a foghúst erősítse. Ára 1 frt. 22 kr. Dr. Popp aromátikus fogpastája már évek óta mint legjobb szer van elismerve fogfájás ellen, és szájj és fogak tisztántartására. Ára 35 kr.

#### Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.

A fogakat akkép tisztítja, hogy naponkénti használata által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkő távolítatik el, hanem a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek. Ára 63 kr.

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun József, és Diebálla György, Lovasberényben: Heiszler gyógyszer. Moórrott: Jenczy. Palotán: Würfl. gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fiainál. Duna-földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsén: Klinke gyógyszerárában, Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógyszerárában.

### FOVÁS.

Azt tapasztalom, hogy az általam 26 év óta készített és közkezdveltségű

#### Anatherin-szájviz

hason név alatt hamisítatik és eladatik.

A t. közönség ámitására az ezen hamisítás készítő ugyanazon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmányaimat ellátom.

Emélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam készített Anatherin-Szájviz mindenkor teljes ezógenmel, J. G., Popp, cs. kir. udvari fogorvos. Bécs, Bognergasse 2 a cs. kir. osztrák udvari czimerrel (kétfejű sas griffektől tartva) és a törvényesen letett óvjeggyel lesz ellátva, és mindazon készítmények, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt leirt felszereléssel lesznek ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt is megjegyezzem, hogy a hamisított Anatherin-szájviz, mely gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, hogy egy részt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisított által csorbultat ne szenvedjen másrészt meg hogy e hamisítók ellen felléhessek: tisztelettel kélek a t. cz. közönséget, hogy a hamisítottnak megösmert Anatherin szájvizet az eladó neve megnevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

J. G. Popp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.